Ich kann die Beziehungen zwischen Zahlenmengen herstellen und erklaren.

Entscheide, welche der Aussagen richtig sind. Begriinde deine Antwort.
AIl0; T=R
[0; 11N
{0,1=N
D{0, =@

Stelle die korrekten Beziehungen zwischen den Mengen her, indem du das passende der Symbole
<, D, = in die Liicken einsetzt.

a.{1,23 zeN |[1=z<4)

b.{2z|zeZ, |z|<4}___ {-2,0,2}

c{zeQ|-4<z=<3}__  {zeR|-4<z=<3}
1 5}

d.{zezZ| 3 <z<3 _ {zeN|z<2}

Gegeben sind die Mengen A=1{2,4,6,8,1012} und B= {1,2,3,4,5}. Ordne die Mengen den passenden
Beschreibungen zu (Achtung: Eine Menge passt nicht dazu!)

A | {1,2,3,4,5,6,8,10,12} ANB
B | {6,8,10,12} B\A
c | {2,345} AUB
D | {2,4} A\B
E | {135}

Entscheide, welche der Mengen Teilmengen von M= {2z —1| ze Z, -5 <= z < 5} sind. Begriinde deine
Entscheidung.

A {-4,-3,-2,-1,0,12}

Bl {~3,-1,0,1,3}
g7 -9,-1
[l {1.3.5}

B 5.7.9}

Gib alle Teilmengen der Menge M ={-12, 0, 6} an.

Gegeben sind die Mengen A ={-10,-9,-8,4,5,6,7}, B={-10,-8,-6,-4,-2,0} und C={1,3,5,7}.
Gib die angegebene Menge an.

a. A\B
b.AUC
c.ANB
d.(AuB)\C
e.(BUCNA

Alle Rechte vorbehalten. Von dieser Druckvorlage ist die Vervielfaltigung fiir den eigenen Unterrichtsgebrauch gestattet.

. © Osterreichischer Bundesverlag Schulbuch GmbH & Co. KG, Wien 2014 | www.oebv.at | Mathematik
w Autorin: Bettina Ponleitner



Ich kann die Beziehungen zwischen Zahlenmengen herstellen und erklaren.

Uberlege, welche der Mengen aus Aufgabe 6 Teilmengen der Menge

a. A, b. B sind. Begriinde deine Entscheidung.

Gegeben sind die Mengen A={zeZ | z=<7},B={zeN |4<z =<12},und C={ze Z | z>7}. Gib die
angegebene Menge an.

a.AUB
b.ANnC
c<ANnBNC
d.(AnB)\C
e.(AUCNB

Entscheide, welche der Aussagen fiir beliebige Mengen A und B richtig sind. Begriinde deine
Entscheidung.

AAsAUB
B B=ANB
[0 A=A\B

D] AnNB<=A
[ AuB<=B
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Ldésungen zu:
Ich kann die Beziehungen zwischen Zahlenmengen herstellen und erklaren.

AGD

Richtig, da[0; 1]={xeR| 0= x=1}.
A

Falsch, da das Intervall [0; 1] alle reellen Zahlen zwischen 0 und 1 enthalt und diese keine nattirlichen
Zahlen sind.

Richtig, da sowohl 0 als auch 1 naturliche Zahlen sind.

[D] Richtig, da sowohl 0 als auch 1 natiirliche und damit auch rationale Zahlen sind.

a. =

bh. 2

(=

d.=

A | {1,2,3,4,5,6,8,10,12} D | AnB
B | {68,10,12} E |BA
C | {2,3,4,5} A | AUB
D | {24} B | AB
E {1,3,5}

Q.0

M = {-11,-9,-7,-5,-3,-113,5,7}

[A]ist keine Teilmenge von M, da -4, -2, 0, 2 nicht in M liegen.

ist keine Teilmenge von M, da 0 nicht in M liegt.

ist eine Teilmenge von M, da alle Elemente in M vorkommen.
[D] ist eine Teilmenge von M, da alle Elemente in M vorkommen.

[F] ist keine Teilmenge von M, da 9 nicht in M liegt.

{ 1,{-12}, {0}, {6}, {-12,0}, {-12,6}, {0,6}, {-12,0,6}

a. A\B=1{-9,456,7}
b, AUC=1-10,-9,-8,13,4,56,7}

. AnB={-10,-8}
d. (AUB) \C=1{-10,-9, -8, -6, 4,2, 0, 4, 6}

o BUONA= {-10,-8,5,7}

a. Teilmengen von A: A\B, AnB, (BuUC)nA, da diese Mengen nur Elemente enthalten, die auch in A
liegen. In allen anderen Mengen aus Aufgabe 6 liegen auch Elemente, die nicht in A liegen.

b. Teilmengen von B: ANB, da in dieser Menge nur Elemente vorkommen, die auch in B enthalten sind.
In allen anderen Mengen aus Aufgabe 6 liegen auch Zahlen, die nicht in B vorkommen.
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Ldésungen zu:
Ich kann die Beziehungen zwischen Zahlenmengen herstellen und erklaren.

A={..567}, B=1{5678910112}, C=1{89,10,1,...}.
a.AUB= {zeZ|z=12}=1{...,9,10,11,12}

b.AnC={}

c¢AnBNnC={}

d.(ANB)\C=1{5,6,7}
e.(AUCQNB={zeZ|5=2z=12}={5,6,7,8,9,10, 1,12}

A, D
Richtig, da die Vereinigung beider Mengen alle Elemente enthélt, die entweder in A oder in B liegen.
Falsch, da in der Durchschnittsmenge nur jene Elemente liegen, die in beiden Mengen enthalten sind.

Die Durchschnittsmenge kann daher weniger Elemente enthalten als B, zum Beispiel A = {1,2},B={2,3},
das heiSt AnB = {2}.

Falsch, da die Menge A\B nur jene Elemente von A enthélt, die nicht in B liegen. A\B kann also weniger
Elemente enthalten als A, zum Beispiel A = {1,2}, B= {2,3}, das heif3t A\B= {’I}

[D] Richtig, da alle Elemente aus der Durchschnittsmenge sowohl in A als auch in B liegen.

[F] Falsch, da die Vereinigungsmenge zusatzlich zu den Elementen aus B auch alle Elemente aus A enthalt
und damit mehr Elemente als B enthalten kann, zum Beispiel A = {1,2}, B= {2,3}, das heif3t AUB = {1,2,3}.
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